

# 进行体重管理 并不等于减肥

秋分将至如何养生,专家为你支招

本报记者任弯湾 通讯员吴昊 龙利君 长沙报道

9月19日,省卫健委举办"时令节

气与健康湖南•秋分篇"发布会。如何 判断自己的体重是否健康?"悲秋综合 征"是真的吗?在这场发布会上都可以 找到答案,一起来看。

### 健康体重并不是一个固定的数字

"体重管理是马拉松,不是百米冲 刺。"中南大学湘雅公共卫生学院教授 李杏莉表示,健康体重并不是一个固定 的数字,而是一个范围。它是指与个人 身高、性别、年龄等因素相匹配,能够显 著降低健康风险,并有助于维持身体长 期处于良好状态的体重水平。

那如何判定健康体重呢? 最常用 的指标有下面几种:

第一个指标是体质指数(BMI)。 这是国际上最常用的衡量人体胖瘦程度 的一个筛查工具。计算公式BMI=体重 (kg)/身高(m)的平方。例如,体重60kg, 身高1.6m的人,BMI为60/1.62,约等于 23.4。我国成年人的BMI判定标准:少 于18.5,偏瘦;18.5~23.9是正常体重; 24.0~27.9是超重;大于28是肥胖。

第二个简单但重要的指标是腰 围。腰围是衡量腹部脂肪(内脏脂肪) 堆积程度的重要指标,而内脏脂肪与多 种代谢性疾病(如心脏病、2型糖尿病) 的风险高度相关。即使BMI正常,腰 围过大也是有健康风险的。

腰围的测量方法:站立,用软尺在

肚脐水平绕腹部一周,保持放松状态, 不要刻意吸气缩腹。腰围的健康标准: 男性,腰围<90厘米(约2尺7寸);女 性,腰围<85厘米(约2尺5.5寸)。

第三个测量指标是体脂率。体脂 率是指身体中脂肪重量在总体重中所 占的比例,能直接、精准反映人体脂肪

两个人的身高、体重可能完全相同 (BMI相同),但如果一个人体脂率高、 肌肉量少,另一人体脂率低、肌肉量高, 他们的身体形态会截然不同,疾病的风 险也会不同。

因测量方法不同,目前国际和国内 尚未制定统一的标准,一般来说正常成 年男性体脂在15%~25%,女性在20%~ 30%。普通家庭可以用体脂秤来测量。

"健康体重管理不是简单的减肥或 瘦身,不用盲目地追求体重秤上数字的 变化,它是一个可持续的健康生活方 式。所以,我们不建议采用如过度运 动、服用减肥药等极端方法减重。"李杏 莉表示,要科学管理体重,关键还是"吃 动平衡",也就是"管住嘴、迈开腿"。

### 多穿颜色鲜艳的衣服可防秋悲

会上,省中西医结合医院主任医师 肖长江介绍,秋天确实存在所谓的"秋 悲""秋燥""秋凉""秋乏",这都是季节 气候特点,对应到人体所产生的相应影 响。那么如何预防呢?

第一,防秋悲。人的怒、喜、忧、思、 悲、恐、惊这七种情志一旦过度,都可能 损伤肝、心、脾、肺、肾这五脏。悲忧的 情志对应秋季,就是损伤肺气的。所以 秋天来了,凡事要保持良好心态,多包 容身边的人和事。秋季女性还可多穿 色彩鲜艳的衣服,多晒太阳,多补充富 含维生素B族的食物,如杂粮、糙米,也 有助于改善情绪,远离"秋悲"。除此, 在晴朗的日子里,多做户外活动,适当 晒太阳也很有必要,紫外线适当照射可 以帮助人体合成内源性的维生素D,有 助于增强免疫力,促进钙和磷的吸收, 从而预防骨质疏松等,很多人只补钙不 注意晒太阳,其实效果是有限的。

第二,防秋乏。所谓"春困秋乏", 秋分来临,预防秋乏更应该多运动,尤 其是做伸展运动,促进血液循环,防止

如百会、太阳等穴位,经常拍打,或者梳 理头发可以扩张皮下毛细血管,促进新 陈代谢,保持头脑清醒,消除疲劳。闲 暇时,上下牙齿有针对性地多活动,相 互嗑一嗑,保持牙齿健康,不仅有固齿 的作用,还能去除疲劳。

第三,防秋凉。"白露秋分夜,一夜 冷一夜",秋分开始天气转凉。夜越深, 寒气越重,也更易侵入体内,一定要养 成早睡早起的习惯,防止寒气入体,埋 下健康隐患。秋分早晚温差大,幅度甚 至高于10℃,遇天气骤变时气温下降会 更加明显,要特别注意及时添衣防寒保 暖,避免受凉感冒。俗话说"寒从脚下 生",尤其要注意脚部不要受冻,同时腰 部、背部也需注意别受凉。

第四,防秋燥。秋分时节,降水减 少,天气干燥,身体易缺水而出现"秋 燥"。肖长江建议,大家可适当吃些酸 性食物,如山楂、五味子。秋季干燥,人 体宜多摄入水、淡茶、豆浆、牛奶、饮料 等;多吃红薯以通便,多食玉米、芝麻、 青菜、柿子、香蕉、蜂蜜等柔润的食物;





近日,游客在省植物园的向日葵花海游玩。图/视觉中国

# 金色花海浪漫开启

省植物园7万株向日葵盛放,花期预计持续至10月中旬

链

本报长沙讯 气温一降,秋天的感觉立 马袭来。9月19日,记者在湖南省植物园见 到,世界名花广场上7万余株向日葵齐齐盛 放,犹如一片波澜壮阔的金色海洋。记者从 省植物园了解到,2025湖南世界名花生态文 化节·秋之色已浪漫开启! 这为即将到来的 国庆中秋长假又提供了一个游玩好去处。

走人名花广场,瞬间便被这片金黄包 裹。花朵们高矮错落,有的高过人头,有的齐 腰摇曳。每一株都挺拔着青翠的茎秆,托举 着饱满灿烂的花盘,以一种近乎虔诚的姿态, 追随着天空中太阳的轨迹。

省植物园工作人员介绍,今年这片向日 葵花海共栽种了7万余株,包括"丰收乐""好 运多""墨池吐金""小星星"等品种。与往年 不同,今年向日葵品种的植株偏矮、花更密, 尤其适合亲子家庭拍照互动,无需踮脚也能 沉浸花海。花期预计从9月中旬持续至10月 中旬,目前部分品种已陆续开放。

另一大亮点位于"天际苑"科研展览温 室。园区对植物布局进行全面优化,新增多 个特色主题展区,并引入睫角守宫、印尼姥爷 树蛙、十字领蜥、墨西哥钝口螈等可爱小萌 宠,将植物观赏与动物互动巧妙结合,营造出 既好看又好玩的科普环境,适合全年龄段游 客体验探索。

除此之外,桂花园也值得期待。园区内 汇聚金桂、银桂、丹桂和四季桂等18个品 种,花色除经典浅黄外,还有乳白、金黄、橙 红等多重秋色,花香馥郁,景致官人。同时, 北门彩叶植物园、枫香大道、樱花湖沿岸、金 钱松路及水杉大道等地也将自10月下旬起 陆续进入最佳观赏期,呈现层林尽染的秋日 画卷。

本届活动以"萌花+萌宠"为主线,打造 一场集观赏、科普、研学与趣味体验于一体的 秋季生态盛宴。"秋之色"期间还将开展全国 科普日专题活动及自然研学课程,结合向日 葵与国庆主题,带领孩子们在专业导师的引 记者黎棠 导下深入自然,边玩边学。

## 文旅部发布国庆、中秋出游提示

据央视 2025年国庆、中秋假期即将来 临,文化和旅游部提醒广大游客:

做好行前准备。关注途经地和目的地 天气、交通情况,合理规划行程。选择有经 营资质的旅行社。不前往未开发开放、缺乏 安全保障的区域。密切关注出境游目的地 安全形势和注意事项,不前往高风险地区。

加强安全防护。自驾游前确认车况良 好,杜绝疲劳驾驶和酒后驾车。驾乘或乘坐 机动车出游时,全程系好安全带。乘坐观光 游船时,按规定穿着救生衣。秋季来临,旅 游过程中要特别注意用火安全,严格遵守场 所消防及各类安全管理规定。

谨慎参与高风险项目。参加直升机观 光等低空、涉水高风险项目前,仔细阅读项 目相关提示,根据个人年龄、健康状况量力 而行。参与活动时听从工作人员指引,遵守 安全操作规范,不做可能危及自身及他人安

文明理性出游。遵守法律法规和公序 良俗。遵从参观游览提示,保护生态环境、 爱护文物古迹、爱惜公共设施。关注服务标 准和品质,注意辨别旅游攻略信息,理性选 择旅游产品,警惕"不合理低价游"。

## 中国银联发布假期安全用卡提示

据央视 国庆中秋假期临近,跨境旅游、 商圈购物等将迎来旺季。各类诈骗分子也 "伺机而动",虚假链接、可疑来电、扫码投放 木马App等手法层出不穷。为了让用户在假 期用卡更加安心,中国银联19日发布假期境 内外安全用卡三点提示。

警惕短信链接风险,避免支付信息泄 露。不对外泄露银行卡号、有效期、卡片背 面 CVN 信息(即"后三码")、短信动态验证 码。高度警惕"退款退费""冻结账户"等可疑 短信,如有疑问,请第一时间致电官方客服核 实,不要点击短信链接,不要在链接网页上填 写银行卡账户信息、短信动态验证码。

防范非法App风险。接到自称"客服"的 人以"取消扣费""取消百万保险"等理由要 求进行相关操作的,务必提高警惕,通过官 网客服电话核实,绝不下载手机应用市场以 外的App。如发现手机界面出现异常情况, 或App要求开启无障碍权限,应立即拒绝点 击授权,立即开启飞行模式,关闭无线网络, 拔出手机SIM卡,送至手机厂商指定的维修 点进行系统安全检查,防范不法分子远程操 控手机,实施盗刷。

关注异常交易。应尽快开通银行卡余 额动账提醒,及时通过银行App、短信通知或 账单核对交易。如收到非本人交易提示,请 立即拨打银行官方客服热线,挂失止付银行 卡账户,避免扩大资金损失,并前往就近派 出所报案。

作为我国重要金融基础设施,2021年至 今,中国银联累计拦截可疑涉赌涉诈交易2 亿余笔,实时阻断数万张银行卡的高危跨境 可疑交易,有效保障持卡人资金安全。目前, 银联受理网络已延伸到全球183个国家和地 区,借助技术手段与协同机制,银联为持卡人 筑起一道跨越国界的支付安全"防火墙"。

登报热线: 0731-82232770

本栏目仅提供公示平台 所发布的所有公示内容均 由提供者或提供单位负责 省级报刊 权威媒体 当日办理 次日见报 本报社无关。

### 遗失声明

刘启芳遗失长沙市德雅大药 **金茂魔东风) 地工**: 房有限责任公司增值税普通 我们非常荣幸地通知您,您所 房有限责任公司增值税普通 购置的麓林雅苑项目,1、2、3 码05687794金额731.59元,4762 1478金额731.59元,声明作废。

● 娄底市泓祥农业有限公司遗失公章一枚,编码: 43130210005316,声明作废。

拍卖公告

# 交房公告 尊敬的麓林雅苑(推广名

我司将于2025年9月26日集中理交房手续。请您携带相关料(具体见《交付通知书》)及应 

二、征求意见的公众范围

下2014年3月19日送人 下10百年次至今; 上10百年放至今; 上2014年3月19日送人 下10百年放至今; 上2014年3月19日送人 例》相关规定处理遗体,相关规定处理遗体,相关规定处理遗体,相关规定处理由家属联系,是工程。所系人:谭先生,联系在太平间存放至今; 上2014年3月19日送人 地址上2014年3月19日送人 中第大学和第二区院 中第大学和第二区院

中南大学湘雅二医院 2025年9月20日